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Мер кель тут,
Мер кель там

Марш рут Ан ге лы Мер кель атры-
маў ся над звы чай ці ка вым. Яна па бы-
ва ла ў Та лі не і Пра зе, а на на ступ ны 
дзень ужо за ві та ла ў Вар ша ву, дзе 
прай шла су стрэ ча Вы шаг рад скай 
чац вёр кі (V4). Як вя до ма, гэ тае дзяр-
жаў нае аб' яд нан не скла да ец ца пас-
ля рас па ду Чэ ха сла ва кіі з ча ты рох 
кра ін: Поль шчы, Венг рыі, Сла ва кіі і 
Чэ хіі. Да рэ чы, сё ле та яно ад зна чае 
25-га до вы юбі лей. V4 ады грывае ўсё 
больш важ ную ро лю ў еў ра пей скіх 
спра вах. Лі да ры ча ты рох усход не еў-
ра пей скіх кра ін рэ гу ляр на збі ра юц ца 
пе рад еэ саў скі мі са мі та мі, каб вы-
пра ца ваць агуль ную па зі цыю па най-
больш важ ных пы тан нях. Ня гле дзя-
чы на іс ну ю чыя роз на га лос сі па між 
чле на мі V4, гру па пе ра тва ры ла ся ў 
сур' ёз на га гуль ца ў еў ра пей скай па-
лі ты цы, ак тыў насць і зна чэн не яко га 
з кож ным го дам уз рас тае.

Вя до ма, га лоў най і най больш 
цяж кай бы ла су стрэ ча Ан ге лы Мер-
кель у Вар ша ве з кі раў ні ком поль-
ска га ка бі не та Бе а тай Шыд ло. Яна 
прай шла ў на пру жа най ат мас фе ры. 
Ад но сі ны па між Вар ша вай і Бер лі-
нам бы лі бяс хмар ны мі яшчэ менш за 
год та му, ка лі ва ўла дзе ў Поль шчы 
зна хо дзі ла ся лі бе раль на-кан сер-
ва тыў ная пар тыя «Гра ма дзян ская 
плат фор ма». Ад нак яны рэз ка са-
пса ва лі ся пас ля пе ра мо гі на пар-
ла менц кіх вы ба рах у каст рыч ні ку 
2015 го да пра вых на цы я на ліс таў з 
пар тыі «Пра ва і спра вяд лі васць» на 
ча ле з Яра сла вам Ка чынь скім.

Поль шча, са мы бліз кі са юз нік 
ЗША ва Ус ход няй Еў ро пе, вель мі не 
за да во ле на Бер лі нам. Асця рож ная 
па зі цыя Гер ма ніі не да зва ляе ёй цал-
кам мі лі та ры за ваць ус ход нюю мя жу 
ЕС з Ра сі яй пры да па мо зе вой скаў 
НА ТА. Да гэ тых роз на га лос сяў, вя-
до ма, да да лі ся гіс та рыч ныя су пя-
рэч нас ці па між Поль шчай і Гер ма-
ні яй, якія ста лі ўжо тра ды цый ны мі, 
а так са ма но выя праб ле мы. У пры-
ват нас ці, пра ект бу даў ніц тва дру гой 
чар гі га за пра во да Nord Stream 2, які 
па ві нен звя заць Ра сію з Гер ма ні яй у 
абход Поль шчы.

Да та го ж су стрэ ча двух кі раў ні-
коў ура даў у спад ні цах пра хо дзі ла пад 
акам па не мент да дзе на га мі ніст рам 
за меж ных спраў Поль шчы Ві толь дам 
Ва шчы коў скім ін тэр в'ю, на поў не на га 
ан ты гер ман скай ры то ры кай і аб ві-
на вач ван ня мі ў эга із ме. «Час та мы 
ба чым на мер пе ра следа ваць толь кі 
свае ін та рэ сы, — па тлу ма чыў мі ністр 
ка рэс пан дэн ту ня мец ка га ін фар ма-
цый на га агенц тва DPA. — Вя до ма, 
кож ная кра і на мае на гэ та пра ва, але 
ча сам мы ўсё ж спа дзя ём ся па пэў ных 
пы тан нях знай сці ў Бер лі на жа дан не 
шу каць кам пра мі сы». Га лоў ны поль скі 
дып ла мат тут ві да воч на меў на ўва-
зе праб ле му з міг ран та мі, пы тан не, 
якое рас ка ло ла аб' яд на ную Еў ро пу на 
два ла ге ры — пры хіль ні каў пры ёму 
бе жан цаў з Аф ры кі і Азіі і пра ціў ні каў. 
Пер шых узна чаль вае Ан ге ла Мер кель, 
а дру гія ў асноў най сва ёй ма се зна хо-
дзяц ца на ўсхо дзе кан ты нен та.

Чле ны Вы шаг рад скай чац вёр кі 
зноў вы ка за лі ся су праць аба вяз ко-

вых квот па пры ёме бе жан цаў. Кі-
раў ні кі ўра даў Венг рыі, Поль шчы, 
Сла ва кіі і Чэ хіі не раз кры ты ка ва лі 
Бру сель, пад крэс лі ва ю чы свае, ад-
роз ныя ад кі раў ніц тва ЕС, по гля ды 
на міг ра цый ную па лі ты ку. Канц лер 
Гер ма ніі ад зна чы ла, што для пад-
рых тоў кі за пла на ва най су стрэ чы 

кі раў ні коў дзяр жаў і ўра даў ЕС не-
аб ход на, каб па лі ты кі аб' яд на най 
Еў ро пы маг лі «па чуць адзін ад на го 
ў роз ных фар ма тах». У той жа час 
яна да да ла, што пад час гэ та га са-
мі ту не бу дзе пры ня та якіх-не будзь 
важ ных ра шэн няў пра бу ду чы ню ЕС. 
Іх вар та ча каць на ле та, ка лі бу дзе 
ад зна чац ца 60-год дзе Рым ска га 
да га во ра, які за клаў асно вы для 
еў ра пей скай ін тэ гра цыі, пад крэс-
ліў кі раў нік ура да Сла ва кіі Ро берт 
Фі цо. Пас ля пе ра моў у Вар ша ве і 
абе ду з лі да ра мі V4 — су стрэ чы з 
еў ра пей скім ус хо дам — Мер кель су-
стрэ ла ся з поў нач чу кан ты нен та. У 
Бер лі не прай шлі пе ра мо вы ня мец-
ка га канц ле ра з ка ле га мі з Да ніі, 
Фін лян дыі, Шве цыі і Ні дэр лан даў. 
Так са ма Ан ге ла Мер кель су стрэ-

ла ся з лі да ра мі Аў стрыі, Бал га рыі, 
Хар ва тыі і Сла ве ніі.

Як ба чым, спа да ры ня Мер кель 
апош нім ча сам кру ціц ца як ва вёр ка 
ў ко ле. Над звы чай на пру жа ны гра-
фік вы клі ка ны яе жа дан нем змя ніць 
імідж. Ня мец кая лі дар ка хо ча ства-
рыць воб раз не дык та та ра, якім яе 
ба чаць мно гія еў ра пей цы, асаб лі ва 
на ўсхо дзе і поўд ні кан ты нен та, а 
цярп лі вай «слу хач кі», якая ўваж лі ва 
пры слу хоў ва ец ца да чу жых ду мак і 
пры мае ра шэн ні вы ключ на на асно ве 
кан сен су су і по гля даў су раз моў цаў. 
Канц лер рап там па кор лі ва за га ва ры-
ла на су стрэ чах з парт нё ра мі ў Та лі не, 
Пра зе, Вар ша ве і Бер лі не пра «фа зу 
слу хаць, ра зу мець, ву чыц ца адзін у 
ад на го, каб пра віль на вы строй ваць 
і раз ві ваць на ту раль ны но вы ба ланс 
ўнут ры са ю за 27-мі». Але па куль на-
ме ціць ней кую агуль ную дыс ку сій ную 
плат фор му для Бра ціс ла вы не ўда-
ло ся, акра мя дэк ла ра ва ных на ме раў 
за ха ваць ЕС без Вя лі ка бры та ніі.

«Рэ цэпт»
ад Бе ні люк са

У Бер лі не Мер кель аб мер ка ва ла 
кры тыч ную сі ту а цыю ў ЕС з кі раў ні-
ком Еў ра ка мі сіі Жан-Кло дам Юн ке-
рам. А на пры кан цы мі ну ла га тыд ня 
яна ад пра ві ла ся ў Эві ян, дзе пра вя-
ла пе ра мо вы з прэ зі дэн там Фран цыі 
Фран суа Алан дам, у цэнт ры якіх зноў-
та кі ака за лі ся тэ мы між на род най і еў-
ра пей скай па лі ты кі. Ві да воч на, што 
са ма канц лер ра зу мее: мно гае ўжо 
не так, як бы ло 31 жніў ня мі ну ла га 
го да, ка лі яна ўпер шы ню ска за ла на 
прэс-кан фе рэн цыі ў Бер лі не сло вы 

«Мы спра вім ся», якія ста лі мант рай 
і ад кры лі ме жы Гер ма ніі міль ён най 
плы ні бе жан цаў. Ба вар скі лі дар Хорст 

Зе е хо фер та ды ад ра зу на зваў гэ тае 
ра шэн не па мыл кай. І вось ужо ця-
гам го да да вер нем цаў да па лі ты кі 
Мер кель змян ша ец ца. Гэ та па цвяр-
джа юць вы ні кі апы тан ня, пра ве дзе-
на га ін сты ту там Emnіd. Па вод ле яго 
да ных, па ло ва нем цаў не хо чуць чац-
вёр та га тэр мі ну Мер кель пас ля бун-
дэс та гаў скіх вы ба раў-2017.

А ў Аў стрыі вы бар чая кам па нія 
ўс ту пае ў за вяр шаль ную ста дыю. 
Аў стрый ская пар тыя сва бо ды (FPO) 
пе ра ста ла агі та ваць за «ост рэк сіт» 
— вы хад кра і ны з Еў ра са ю за. «Па 
га лоў ных пы тан нях мы па він ны пра-
ца ваць у больш цес ным су пра цоў ніц-
тве», — цы туе агенц тва Bloomberg 
Нор бер та Хо фе ра, які прай граў на 
прэ зі дэнц кіх вы ба рах у кра са ві ку-
маі гэ та га го да. Кан ды дат ад Пар-
тыі сва бо ды рас тлу ма чыў, што пад 
«га лоў ны мі пы тан ня мі» ён мае на 
ўва зе ўма ца ван не бяс пе кі і эка но мі кі 
Еў ро пы. Ёсць у Хо фе ра рэ цэпт і для 
па вы шэн ня аў та ры тэ ту і ва гі Аў стрыі 

ў агуль на еў ра пей скіх спра вах. Кан-
ды дат не пры ду маў ні чо га леп ша га, 
як пра па на ваць ства рыць яшчэ ад-
ну не фар маль ную гру поў ку дзяр жаў 
унут ры ЕС — «са юз унут ры са ю за» ў 
скла дзе Аў стрыі, Сла ве ніі, Хар ва тыі, 
Чэ хіі і Венг рыі.

Ві да воч на, што яшчэ ня даў на 
вель мі рас паў сю джа нае і па пу ляр-
нае сло ва злу чэн не «аб' яд на ная Еў-
ро па» з кож ным днём усё больш 
страч вае сэнс, та му што Еў ра са юз 
у лі та раль ным сэн се «рас цяг ва юць» 
на са ю зы па менш. Апроч Вы шаг рад-
скай гру пы, мож на пры га даць яшчэ 
і так зва ны Вей мар скі трох ву голь нік 
(Гер ма нія, Фран цыя і Поль шча). Ёсць 
яшчэ Бе ні люкс (Бель гія, Ні дэр лан ды 
і Люк сем бург) — ма быць, най ста рэй-
шая гру па дзяр жаў на кан ты нен це. 
Грэ цыя пра па нуе так са ма ства рыць 
Паў днё вую гру пу, у якую мо гуць 
увай сці бал кан скія кра і ны і, не вы-
клю ча на, Фран цыя. Усе гэ тыя гру-
поў кі і са ю зы ства ра юц ца для ўзгад-
нен ня па зі цый па важ ных пы тан нях. 
Хо фер лі чыць, што яны да па ма га юць 
не вя лі кім кра і нам па спя хо ва ад стой-
ваць свае ін та рэ сы ў Бру се лі. Гэ та 
на гляд на ві даць, па вод ле яго слоў, 
на пры кла дзе та го ж Бе ні люк са.

Ка вал кі ім пе рыі
Па ак ту аль ных най васт рэй шых 

тэ мах, як рэ фар ма ваць су поль насць, 
па нуе гус ты ту ман. Пра свеч вае толь-
кі не жа дан не мно гіх кра ін па шы раць 
паў на моц твы Бру се ля і пры трым лі вац-
ца ідэі «больш Еў ро пы». Лі да ры шас ці 
паўд нё ва е ўра пей скіх кра ін па цвер дзі лі 

ўдзел 9 ве рас ня ў са мі це ў Афі нах, які 
па ві нен вы сту піць су праць па лі ты кі 
ас ке тыз му і стаць про ці ва гай Вы ша-
град скай чац вёр цы, па ве да мі ла кры-
ні ца ва ўра дзе. На са міт за про ша ны 
прэ зі дэнт Фран цыі Фран суа Аланд, 
прэм' ер-мі ніст ры Іта ліі Ма тэа Рэ нца і 
Пар ту га ліі Ан то ніу Кош та, вы ка наў ца 
аба вяз каў прэм' е ра Іс па ніі Ма ры я на 
Ра хой, прэ зі дэнт Кіп ра Ні кас Анас-
та сі я дзіс, прэм' ер Маль ты Джо зэф 
Мус кат. Мэ та прэм' е ра Грэ цыі Алек-
сі са Цып ра са — ства рыць аль янс су-
праць па лі ты кі жорст кай эка но міі.

Пра вес ці су стрэ чу пла ну ец ца ў 
па ла цы За пі ён, па бу да ва ным да пер-
шых Алім пій скіх гуль няў 1896 го да, 
які з'яў ля ец ца ад ным з най больш вя-
до мых ар хі тэк тур ных пом ні каў Афін. 
«Гэ та даў няя ма ра Цып ра са — са-
браць кра і ны Поўд ня Еў ро пы і ства-
рыць моц ны са юз су праць па лі ты кі 
ас ке тыз му. Асноў ная мэ та — вы ву-
чыць маг чы масць між зем на мор скіх 
кра ін аказ ваць уплыў на еў ра пей скі 
па ра дак дня па та кіх пы тан нях, як 
са цы яль нае раз віц цё, міг ра цый ная 
па лі ты ка», — па ве да мі лі ін фар ма-
генц твы са спа сыл кай на кры ні цу ў 
грэ час кім ура дзе. Па вод ле слоў су-
раз моў цы, та кі крок ста не про ці ва-
гай край не пра вай па лі ты цы шэ ра гу 
но вых кра ін ЕС, якія ўва хо дзяць у 
Вы шаг рад скую чац вёр ку і па тра-
бу юць пра вя дзен ня па лі ты кі жорст-
кай эка но міі. «Гэ та па ві нен быць 
ан ты-Вы шаг рад. Са міт за клі ка ны 
пад крэс ліць, што Паўд нё вая Еў ро-
па мае вель мі вя лі кія праб ле мы і 
трэ ба змя няць сі ту а цыю, ад мо віц ца 
ад па лі ты кі, якую пра вод зяць кра і ны 
Цэнт раль най Еў ро пы пад кі раў ніц-
твам Гер ма ніі», — лі чаць у грэ час кім 
ура дзе.

Ка мен ту ю чы ўдзел Ра хоя, су раз-
моў ца агенц тва ад зна чыў, што, хоць 
гэ та і пра вы па лі тык, ён ра зу мее, 
што па лі ты ка ас ке тыз му не мо жа 
пра цяг вац ца і на да лей. Су раз моў ца 
за явіў так са ма, што са міт не вы пад-
ко ва бу дзе пра хо дзіць у адзін дзень 
з па ся джэн нем Еў раг ру пы. «Гэ та бу-
дзе сіг нал — спы ні це ціск на Грэ цыю, 
у нас ёсць пад трым ка ін шых кра ін», 
— за ўва жы лі ў грэ час кім ура дзе. 
Акра мя гэ та га, тут ёсць яшчэ адзін 
знак — паўд нё ва е ўра пей ск ія лі да ры 
збя руц ца за ты дзень да вы зна ча на га 
на 16 ве рас ня не фар маль на га са мі ту 
27 кра ін ЕС у Бра ціс ла ве.

Ха рак тэр на, што «Ус ход няя Еў ро-
па» ма ец ца і ў са мой Гер ма ніі. Гэ та 
ўс ход нія зем лі, бы лая ГДР. Тут за ха-
ваў ся ар ха іч ны, ка ра нё вы па ды ход 
(Blut und Boden — «Кроў і гле ба») да 
асноў ных праб лем гра мад ска га жыц-
ця, тут мац ней за ўсё пра тэс ту юць 
су праць на плы ву міг ран таў і ўзнік 
зна ка мі ты рух Pegіda («Па тры я тыч-
ныя еў ра пей цы су праць іс ла мі за цыі 
За ха ду»). Са мае ці ка вае за клю ча ец-
ца ў тым, што 40 га доў са цы я ліз му 
знач на менш змя ні лі тра ды цый ную 
свя до масць усход ніх нем цаў, чым 
узмоц не ная аме ры ка ні за цыя і ма-
дэр ні за цыя За ход няй Гер ма ніі.

Хоць пра гно зы скеп ты каў, якія 
прад ра ка лі пас ля чэр вень ска га рэ-
фе рэн ду му ў Вя лі ка бры та ніі аб член-
стве Лон да на ў ЕС хут кі рас пад аб'-
яд нан ня, не апраў да лі ся і Еў ра са юз 
вы ста яў, але мац ней шым ён, на ту-
раль на, не стаў. На ад ва рот, пас ля 
брэк сі ту ён стаў яшчэ больш раз-
дроб ле ным і па дзе ле ным на бло кі і 
гру пы: За хад, які ка а пе ры ру ец ца па 
боль шас ці пы тан няў з Поў нач чу (дзе, 
да рэ чы, так са ма апош нім ча сам ня-
рэд ка ўзні ка юць пра тэс ныя на строі), і 
Ус ход, які ўсё час цей зай мае ад ноль-
ка вую па зі цыю з Поўд нем. Ана лі ты кі 
не бес пад стаў на лі чаць, што цэнт ра-
беж ныя сі лы здоль ныя пры вес ці да 
раз ва лу як мі ні мум Шэн ген скай зо-
ны, а ў кан чат ко вым вы ні ку і ЕС. Гэ та 
бу дзе азна чаць крах вя лі ка га еў ра-
пей ска га пра ек та, што ў сваю чар гу 
пры вя дзе да тэк та ніч ных зру хаў ва 
ўсёй су свет най па лі ты цы.

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by

ЛІ ХА МАН КА
СТА РО ГА СВЕ ТУ

Еў ро пу апа на ва ла імк нен не да дэ цэнт ра лі за цыі
На на ступ ным тыд ні ў Бра ціс ла ве за пла на ва на пра вес ці чар го вы 
са міт Еў ра са ю за. Ме ра пры ем ства на са мрэч гіс та рыч нае, бо ўпер-
шы ню прой дзе без удзе лу Вя лі ка бры та ніі, якая пад час чэр вень ска га 
рэ фе рэн ду му вы ка за ла ся за вы хад з ЕС. Акра мя гэ та га, на пра сто ры 
Ста ро га Све ту на збі ра ла ся шмат ін шых «пры кмет ча су» і су пя рэч-
нас цяў. Якія, зра зу ме ла, бу дуць аб мер ка ва ны пад час са мі ту. Адзін 
з устой лі вых трэн даў — імк нен не да дэ цэнт ра лі за цыі, ства рэн не 
роз на га кштал ту са юзаў і гру по вак кра ін. Не здар ма канц лер Гер ма ніі 
Ан ге ла Мер кель на пя рэ дад ні фо ру му вель мі ак тыў на ажыц цяў ля ла 
ра бо чыя па езд кі, пад час якіх су стра ка ла ся з кі раў ні ка мі еў ра пей-
скіх кра ін. Як і на ле жыць фак тыч на му лі да ру Еў ро пы, да мі на ван не 
яко га ўзмац ні ла ся пас ля брэк сі ту, Мер кель вы му ша на ад па вя даць 
свай му но ва му ста но ві шчу. З ін ша га бо ку, шэ раг экс пер таў угле-
дзе лі тут імк нен не «фрау канц ля рын» дэ та лё ва на мес цы вы ву чыць 
сі ту а цыю са ства рэн нем рэ гі я наль ных гру по вак і са юзаў. Ці ўдас ца 
Ста ро му Све ту за ха ваць агуль ны са юз і не «рас кры шыц ца» з ця гам 
ча су на асоб ныя ка вал кі?


